

# 陳茂波：2025年三方面工作將會加速推進

陳茂波指，來年政府將繼續推動金融市場的全方位發展。陳茂波網誌視頻截圖



【香港商報訊】財政司司長陳茂波昨日在網誌表示，展望2025年，地緣政治和較長的高息環境等不明朗因素，令市場增添波動。不過，在中央政府堅實支持、特區政府過去多年的開拓和努力下，香港經濟根基厚、市場韌性強，正在變局中開新格局、穩步前行。

## 新一年在變局中開新格局穩步前行

陳茂波指出，明年會加速推進三個方面的工作，包括更好發揮香港國際化的獨特優勢，強化「內聯外通」，進一步提升「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色和功能，未來一年會聯同粵港澳大灣區以至其他內地

省市拼船出海，一起「走出去」開拓商機。

第二是加強對本地創科系統性投入，因地制宜加快培育新質生產力，包括用好香港投資管理有限公司「耐心資本」引導和槓桿市場資金的功能，支持策略產業的群聚和發展。

第三，面對全球政經格局深刻重構，要以更整全的策略，鞏固和提升香港國際金融、貿易及航運中心的地位，致力打造高端人才集聚高地。以金融業為例，將繼續推動金融市場的全方位發展，讓香港市場發揮全鏈條的籌融資功能，更好服務實體經濟的發展。

回顧過去一年，陳茂波說，香港在持續轉變和不確定的外圍環境中穩定前行。香港股市今

年來累計上升約18%，恒生指數回升至二萬點水平。成交額顯著增加，在10月創出單日成交6000多億元的歷史新高。今年來，平均每日成交額超過1320億，較去年增加逾25%。

陳茂波又指，近月香港樓市漸趨平穩，交投上升，今年首11個月每月平均成交宗數約為4450宗，同比增長22%。零售及餐飲市道仍面對較大挑戰，但本月初中央恢復及擴大深圳居民「一簽多行」安排後，內地來港旅客人數顯著增多，剛過去的聖誕節假期街頭人頭湧湧，對零售及餐飲市道帶來支持。今年全年經濟增長預計為2.5%，失業率維持在約3.1%的較低水平，通脹溫和，市民收入錄得實質增加。

## 學界泰斗丘成桐：美地緣政治致華裔學者流失

# 冀中國大量培養創造型人才



世界知名數學家丘成桐教授受訪時表示，美國地緣政治影響到學術。對於華人學者的美國學術機構研究經費申請，考量標準是有關研究是否涉及竊取美國機密、該研究是否對中方有利等，如有懷疑便不會獲批。不少華人學者正因此開始離開美國。

香港商報記者 王丹丹

位，到時我們就沒有現在存在的問題。」

論及「卡脖子」難題時，丘成桐稱「卡脖子」就是中國需要美國的第一流先進技術，所以美國可以「卡脖子」。要解決「卡脖子」，他認為，假如中國產生一批只有自己能夠做到的技術，美國便需要前來中國學習，並會研究要用那些技術來與中國交換，讓中國學習美國那些技術，「對等地位才可以對等交流，這是很簡單的事情，但是我覺得一般人並沒有這樣想」。

他又談到，所謂「彎道超車」，即學習別人的東西後，再在這些技術的基礎上超越學習對象，並不是最先進國家應有的做法，內地要有基礎性改變，來打破這種局面。他又觀察到，內地10歲、11歲的小朋友的思考和能力，不遜於世界任何一地的同齡人，所以只要找到培養方法，他們會成為最重要的科學家工程師。

他建議，內地可考慮讓1%的高校生，以一種比較有創造能力的方法去訓練，假如成事，他相信中國學術創造能力，在十年後要追上所有國家都絕對不是問題。他說：「整個國家有大量傑出人才，只要培養他們，10年內國家會有大改變。」

另外，談及香港中學生的數學水準時，丘成桐指出，從「丘成桐中學科學獎」的參賽者水平可看到，香港學生的創意水平，在新加坡、印度、越南之後。



丘成桐表示，自然界的美是他研究基礎數學的靈感來源。記者 崔俊良攝

### 丘成桐小資料

美籍華裔數學家。1949年4月4日出生於廣東汕頭，1966年入讀中大，1969年修畢學士課程，隨即赴美國加州柏克萊大學，師從數學家陳省身教授，兩年後取得博士學位。1971-76年在普林斯頓、紐約州立大學及史丹福大學任教。1977年任史丹福大學教授，時年28歲。1987年-2022年，任教於哈佛大學。2022年4月，任職清華大學。

成就：1982年獲數學界最高榮譽的菲爾茲獎。1994年，獲得克拉克福德獎。1997年，獲得美國國家科學獎章。2010年，獲得沃爾夫數學獎。2023年，獲得邵逸夫數學科學獎。

地緣政治局勢緊張，美國當局的操作無可避免波及學術界，在美華裔科學家進退兩難。他認為，這對美國來講是不幸的。對於華裔學者想離開美國的心態，丘成桐說，有些學者是情不得已離開美國，因為從學術研究出發，美國有大批世界第一流學者和科研人員聚集，始終是世界的領導者，整體水平最高、最領先。

另一方面，丘成桐稱，這對中國則是有利有弊，利是有世界一流的學者回到中國。然而，這批學者失去了美國的學術環境，接觸不到第一流的技術和設備，他們的成就取決於他們的努力和專心，以及願意付出多少的精力和時間，令研究達世界一流水平。

丘成桐指稱，中國內地科學家和科研人員，普遍創造性研究比不上先進國家。他坦言：「大家都知道，中國的科學到今日已經做得不錯，發表的文章甚至較美國多。但是最有創造性的研究始終不在中國，最有創造性的第一位，始終是美國。」

要令中國科研人員變得更有創意，丘成桐認為，內地的政策取向十分重要，若政府更開放，假以時日中國的科研影響力和地位變得與美國同等重要，美國也要向中國學習。

### 「若能走出第一步 是一個很關鍵性變化」

他強調，若能走出第一步，是一個很關鍵性的變化，不是說要有創造性就能馬上有創造性，而是需要改變作風。他舉例說，高中課程以高考為目標，而不是培養學生的創造能力。他說：「我們不是否定高考的重要性，但我們需要培養一批有自己能力、願意自己去創造的學者。若要培養這批學生出來，不可能全部都用考試的方法。」當這批學生培養起來了以後，中國便可以在學術創造性上與美國競爭，得到美國的尊敬。等到美國需要到中國來學習的時候，就不會出現現時因政治而起的學術困境。

丘成桐又表示，希望內地政府能為國家培養一批有創意的學生和學者，「到這個時候，我想中國就可以同美國競爭，得到美國尊敬」。他續說：「假如幾年後開始，我們開始創造出新技術、新學問，美國科學家要過來中國學習，我想就叫做對等地



嶺南大學頒授榮譽博士學位予丘成桐教授（前排右）、顏寧教授。嶺南大學圖片

## 寄語嶺大：

# 加強與內地高校合作 提升文化積澱

嶺南大學於1999年正名為大學，對於該校在學術上將來如何揚帆遠航，近年將重心放在北京清華大學的丘成桐寄語嶺大提升和沉澱文化修養，多與內地主要大學合作，這將對其帶來不少益處。

今年是嶺南大學正名為大學的25周年，為支持大學的策略學術研究發展，嶺南大學舉辦「嶺南大學邁向數字時代的蛻變」籌款活動，重點展示嶺大邁向數字時代的新篇章，展現大學如何蛻變為國際化的文理融合型大學，同時為「大學研究基金」籌募經費，以支持開展更多具社會影響力的研究項目，廣納全球頂尖人才，以及培養學生追求學術創新和卓越。

嶺大於12月5日舉行2024年榮譽博士頒授典禮，頒授榮譽理學博士學位予世界知名數學家丘成桐教授，以及傑出結構生物學家顏寧教授，以表彰他們在各自專業領域取得的卓越成就及造福社會的重要貢獻。

### 提升文化修養與沉澱

丘成桐說：「我覺得嶺大的情形，因為它成為大學不是很長時間，最需要有文化積累同文化修養。同中國內地主要大學合作，會對它有好大好處，因為它需要文化積累。這一點好多人不了解，一個

大學是一個文化中心，需要有文化修養同文化沉澱。新的大學普遍不足夠，所以有大量中國學者下來，會對嶺大有好大好處。」

他又表示，從事數學研究50多年，合作者有七、八十人，有學生、有朋友，合作十分愉快，大家互相幫忙，互相提供本身最有創造性的學術想法，合作可謂十分成功。

### 本地生抗拒內地是香港不幸

不過，他談到，近年香港高校出現十分不幸現象，就是本地有一批大學生十分抗拒與內地交流接觸。他觀察到至今依然有不少香港大學生對內地有很大抗拒性，「現在有些人逢中必反，凡是同中國內地有關一定要反對，才覺得舒服」。他指這批人想法荒謬，「他們認為內地政府要佔香港便宜，其實是荒謬的意見。中國是一個大國，全力支持香港特區」。

「我本來想幫忙香港提拔一批第一流學者，但遇到好大困難。學生不想同內地有任何關係，期望內地學者不要過來，有一班人這樣想，這是個十分不幸的事情。」丘成桐續說：「連包括美國在內歡迎中國內地學者去交流，但我們提出的建議，往往要拖3年、4年才能夠成立。」

## 丘成桐分享數學之美

# 勉勵年輕人探索未知世界

12月5日早上，丘成桐在嶺大主持大學論壇，以「數學之美」為題，與在場師生分享解開數學奧秘的心路歷程，並講述數學之美、數學之趣和數學之應用。

其後，在嶺大學術暨教務副校長及林文贊科學計算講座教授陳漢夫主持下，丘成桐與現場師生進行對話。他表示數學的美是要通過深入了解大自然的對象產生，並勉勵年輕人要在科學前沿開展更精深的研究，探索未知的世界。

他在論壇上表示，自然界的美是他研究基礎數學的靈感來源，「天地萬物可改變，唯獨數學真理不變」。他解釋，從微積分、電磁理論、規範場論、到標準模型，物理學家對真理的了解不停地改變，而對其中的數學內容卻從未質疑其正確性。因此，數學可視為人類文明的基礎。

傾盡終身於數學研究的丘成桐成就斐然，以33歲之齡獲得「數學界諾貝爾獎」美譽的菲爾茲獎，成為獲此殊榮的首位華人。不僅如此，他在中國文

化及古詩詞創作方面亦造詣匪淺。

1976年，年僅27歲的丘成桐破解了微分幾何中的著名難題「卡拉比猜想」，他所提出的卡拉比——丘空間模型更成為描述宇宙空間的理論基石。當年研究卡拉比——丘空間模型時，產生了複雜的思緒。

他說：「利用卡拉比——丘空間模型可以描述種種不同的物理現象。我在1976年構造這個模型前患得患失，花了3年工夫去構造它，時而興奮、時而頹廢。興奮的時候覺得大事將成，又如『天風海雨迫人』。工作完成後，感覺有如宋詞說的『落花人獨立，微雨燕雙飛』。」

他又分享他對古文化的熱愛，「我很想用圖畫或是舞蹈將這個意境表現出來，但卻不容易。因為這個工作剛巧是我在1976年結婚時完成的，我填了一首《臨江仙·記七六年事》以紀念此事情。磅礴的感情能激發學者的創作力，經過長期的積累，瞬間迸發而出。對我而言，愛情的滋潤，讓我完成了曠世的奇遇，證明了夢寐以求的卡拉比猜想。」



丘成桐（右）與陳漢夫（左）及嶺南大學師生進行對話。嶺南大學圖片